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Crematoria  -  Verkoop van metalen

Recentelijk werd de aandacht gevestigd op de opbrengst die crematoria genereren uit de 
verkoop van metalen. De metalen die bij een crematie vrijkomen worden door de 
crematoria verzameld en te gelde gemaakt. Het gaat dan om het metaal dat in doodskisten 
is verwerkt, maar ook over metaal van protheses, sieraden,… Per crematie zou de 
opbrengst een paar tientallen euro bedragen, maar geëxtrapoleerd naar heel Vlaanderen 
zou de opbrengst ervan op zowat één tot anderhalf miljoen euro geraamd kunnen worden. 
De opbrengst gaat naar goede doelen of naar de aankoop van kunstwerken die in de 
crematoria geplaatst worden, naar we in de pers konden lezen.

Aldus kan worden verwezen naar het crematorium Hofheide uit Holsbeek dat in 2020 een 
bedrag van 28.000 euro schonk aan viroloog Marc Van Ranst voor zijn onderzoek naar het 
coronavirus. In datzelfde jaar schonk het crematorium Uitzicht van Kortrijk een bedrag van 
47.211 euro aan het thuiszorgproject Koester van de vzw Kinderkankerfonds, de 
rouwkampen van de vzw Saying Goodbye en aan de preventieve hulpverlening van de 
zelfmoordlijn 1813.

De Vlaamse crematoria zijn met die aanpak overigens niet uniek. Ook de Nederlandse 
crematoria verzamelen de overgebleven metalen en laten die recycleren. In Nederland 
schommelde de opbrengst daarvan jarenlang rond de 1,6 tot 2,5 miljoen euro, maar 
volgens de Nederlandse Landelijke Vereniging van Crematoria, zou de opbrengst ten 
gevolge van de gestegen grondstoffenprijzen dit jaar kunnen oplopen tot meer dan 4 
miljoen euro. De opbrengst gaat naar een fonds dat goede doelen steunt.

Dat de crematoria de inspanningen leveren om deze metalen in te zamelen en met de 
opbrengst ervan vervolgens een aantal goede doelen steunen, is absoluut lovenswaardig. 
Daarmee tonen de crematoria aan dat ze beseffen dat ze ook een belangrijke sociale taak 
hebben.

Op 17 mei ll stelde ik een vraag om uitleg aan de minister over de stijgende prijzen van 
crematies, dit ten gevolge van onder meer de stijgende energie- en loonkosten. De minister 
stelde toen dat het tot de bevoegdheid van de lokale besturen en van intergemeentelijke 
samenwerkingsverbanden behoort om crematoria op te richten en te beheren en dat het 
bijgevolg ook tot hun bevoegdheid behoort om de tarieven te bepalen. Nu hanteren de 
crematoria ook wel sociale tarieven, maar niettemin blijft de kostprijs van een crematie en 
alles wat bij een afscheid komt kijken een grote uitgave en voor heel wat nabestaanden 
een moeilijke financiële dobber. Dienaangaande kan de vraag worden gesteld in hoeverre 



de opbrengst van de verkoop van die metalen ook niet aangewend zou kunnen worden om 
de prijzen van een crematie enigszins te verlagen.

1. Is het te gelde maken van metalen die overblijven na een crematie iets dat door alle 
crematoria in Vlaanderen gedaan wordt? En zo ja, heeft de minister enig zicht op de 
besteding van de opbrengst ervan? Besteden alle crematoria deze opbrengst aan 
goede doelen? Welke andere bestemmingen zijn er eventueel nog?

2. Heeft de minister enig zicht op het bestaan van richtlijnen, eventueel vanuit de VNOC 
(Verenigd Netwerk van Openbare Crematoria), over de besteding van de opbrengst 
van het recycleren van die metalen? 

3. Hoe staat de minister tegenover het idee om, rekening houdende met de niet geringe 
kostprijs van een crematie, de opbrengst van de recyclage van die metalen, aan te 
wenden voor het drukken van de kostprijs van een crematie?

4. Worden de overgebleven metalen soms ook teruggegeven aan de nabestaanden na de 
crematie? Welke keuzes laat men nabestaanden maken? Kunnen de nabestaanden 
teruggave vragen en zo ja, werken de crematoria daaraan mee?
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1. Zelf beschik ik niet over informatie over de opbrengst van de verkoop van resterende 
metalen door crematoria en de besteding ervan. Navraag bij het Verenigd Netwerk van 
Openbare Crematoria (VNOC) wees uit dat alle Vlaamse crematoria de na crematie 
overblijvende metalen ten gelde maken. De crematoria besteden de opbrengst van de 
verkoop hetzij aan één of meerdere goede doelen, hetzij aan kunst die zij in de 
crematoria plaatsen.  

2. De besteding van de opbrengst aan een goed doel of kunst vloeit volgens het VNOC 
voort uit een mondelinge afspraak die werd gemaakt tussen de directies van de 
verschillende crematoria.

3. De wijze waarop de opbrengst van de verkoop van de na crematie overgebleven metalen 
besteed wordt, behoort tot de autonomie van de crematoria.  

4. Crematoria hebben er volgens het VNOC bewust voor gekozen om het personeel niet te 
belasten met het doorzoeken van de as na crematie. Op die manier willen crematoria 
eventueel misbruik voorkomen. Bovendien is het onderscheid tussen (edele) metalen 
en andere voorwerpen niet altijd eenduidig te maken na het verbrandingsproces. Om 
die redenen gaan de crematoria niet in op vragen van nabestaanden tot teruggave van 
metalen.


